

郴州市汝城县民政局： 既送清凉，更送温暖

“泡面 10 桶、面包 30 袋、矿泉水 2 件、藿香正气水 5 盒、清凉油 2 盒、风油精 20 瓶……”正值三伏，湖南省汝城县热浪滚滚，处于高温红色预警状态。一大早，汝城县民政局社会事务中心的曹少波和朱宽财就开始清点流浪乞讨人员所需的物品，准备加大街面的巡查力度和巡查的频次，重点对流浪乞讨人员进行救助。

桥下、涵洞和工地是巡查重点

清点完物品，曹少波和朱宽财决定上午到予乐村石拱桥下和海上会建筑工地附近看看。

“这里经常会有一些民工，好几次都在这里发现了他们的行李。”在予乐村石拱桥下巡查过多次，曹少波已经对这里的环境以及流浪乞讨人员的性质有一些了解。来到予乐村石拱桥下，他们在绿化带的一个角落发现了一套卷起来的棉被和一件灰色的外套。在周围转了几圈，询问过周边群众后，他们并没有发现这套“铺盖”的主人，只能暂时留下了一套“清凉大礼包”。

“这里面有藿香正气水、清凉油、扇子、矿泉水、方便面等。”除了防暑降温物品和食物外，在每套大礼包里，他们还准备了一张“爱心卡”，上面印了救助电话。

“桥下、建筑工地、管网涵洞都是我们巡查的重点。”曹少波说，现在天气炎热，流浪乞讨人员一般都会选择一些通风避雨的地方纳凉，“我们组织的这次‘夏季送清凉’专项行动，也就把巡查重点放在了这些重点场所。”

24 小时随时待命

“我们这里没有设立救助管理站，如果有需要，随时可以拨打这个救助电话，我们 24 小时有人接

听。”县民政局副局长陈胜秀说。

上午 10 时 20 分，曹少波的手机响了，“群众举报，说是莲郡嘉苑工地附近有一名疑似流浪乞讨人员。”简单跟朱宽财交流了一下，两人决定改变之前的街面巡查计划，立即赶往莲郡嘉苑工地。“这些人员都是流动的，如果我们不马上过去，耽搁一会儿可能就很难再找到他们。”

11 时 10 分左右，他们到了线索反馈的莲郡嘉苑工地附近。下车后，两人就开启了“寻人模式”，顶着太阳大约走了将近 20 分钟，在一处还未启用的出入口附近，他们找到了这位疑似流浪乞讨人员。打电话的群众告诉他们，这名疑似流浪乞讨人员已经在那里躺了两天，具体是哪里人、要去哪里、身体有无异样都不清楚。

“老乡，你家是哪里的呀？”曹少波和朱宽财叫了几声，这名流浪乞讨人员睁开眼睛，看了两人一眼。刚开始，这名流浪乞讨人员回答称自己是贵州的，但具体到贵州哪里时，又改口称自己是云南的，并把自己的手机递给了曹少波。曹少波在通讯录里，找到了一个备注为“儿子”的电话号码，而这个号码显示为广西壮族自治区梧州市。

通过电话询问，得知他姓张，家在梧州市苍梧县某镇某村。

“跟我们去招待所吧，那里可以洗澡，换身衣服，这段时间天太热了。”在曹少波打电话了解情况的同时，朱宽财不断跟张姓人员沟通，但一直得不到任何回应。

“这样还算好的，最起码能知道他家是哪里的，什么情况。”两人好话说了一箩筐，并且让师傅把车开到了路口，但张某仍拒绝跟随他们前往招待所。无奈，两人只能先留

下了一套“清凉大礼包”，并且反复提醒，如果想接受救助，可以随时拨打上面的热线电话。

直到下午将近 1 时，两人才忙完。在附近的一家饺子店吃了两口饺子，又接到电话，前往县汽车站附近找寻另一名流浪乞讨人员。

最终目的就是让他们回归家庭

“最棘手，也是最无奈的就是他们拒绝接受救助。”做了十年的救助管理工作，朱宽财见过很多常年在外的流浪乞讨人员。除了心酸，很多时候都会感到很无奈。“他们很多明明有家庭，但就是不愿意回家，也不愿意接受救助，这个时候，就会有一种不知道劲儿往哪里使的无力感。”朱宽财说。

“我们想看到的就是有家庭的能回归家庭，有自己村镇管理的能回归村镇，很希望他们回归家庭后能做一名对社会有用的人。”县民政局局长何忠良动情地说。

虽然参与救助管理工作仅半年，但曹少波也有着同样的感受。“以前，我对救助管理的认识仅限于为打零工的人买车票。”曹少波称，真正参与进来，才对“救助管理”这四个字有了更加深刻的理解。

“他们肯定也不想这样。”曹少波说，高温天出来做街面巡查，自己也没觉得辛苦，反而觉得更加不容易的是这些流浪乞讨人员。作为一名普通群众，看到他们这种情况都会伸出援助之手，何况自己是一名民政工作者呢。

除了看到了这些人的心酸，曹少波也感受过欣慰。“我刚来的时候听说一名受助人员回归了家庭，申请了廉租房，还办理了低保，过上了好日子，希望在我们的帮助下，能有更多的受助人员找到‘归宿’。”

(据《中国社会报》)

益阳市南县民政局 社会救助审批时间 至少缩短 10 天

“本来需要一个多月，现在不到 15 天就办下来了，真的给我家庭带来很大的帮助，也给了战胜病魔的信心……”近日，益阳南县麻河口镇蔡家铺村村民邓丽辉对笔者说道。

今年 7 月起，南县民政局持续推进社会救助领域“简政放权、放管结合、优化服务”，将城乡低保、特困审批权限下放到麻河口镇进行试点。麻河口镇党委、政府通过多种形式进行宣传，引起广泛的热议，得到了老百姓一致好评。据南县麻河口镇社会事务办相关负责人介绍，社会救助审批权限下放到乡镇的办理流程主要是将个人申请—乡镇审核、公示—县民政局审批的社会救助工作流程，简化为个人申请—乡镇审核、公示、审批—县民政局事后监管，审批办结时限由原来的至少 25 天减少到现在的 15 个工作日。此外，低保、特困救助金通过湖南省财政惠民惠农补贴一卡通系统发放，以确保低保和特困人员能及时得到救助。

“麻河口镇不仅仅只缩短社会救助的审批时间，还将进一步提高办事的透明度，使困难群众通过手机工作群、微信群等平台就能随时查看低保和特困的办理进度、办理流程、办理结果。与此同时，还设立专门的社会救助电话热线，以便随时能接受群众的监督和咨询。”南县麻河口镇党委书记周华安表示。

截至目前，该镇共纳入低保 5 人，纳入特困供养 3 人，临时救助 24 人。下一步，南县民政局将继续做好社会救助审批权限下放试点工作，提高社会救助工作的时效性和困难群众的满意度，不断总结试点工作经验，力争将经验推向全县。

(据新湖南客户端)

长沙望城区社工站： 开展“童伴同行”暑期夏令营活动

本报讯（通讯员 黄爱民）为丰富青少年儿童的暑期生活，促进多元成长平台的搭建，近期，在长沙市望城区民政局的指导下，望城区社工总站统筹策划“童伴成长 童伴夏令营”系列主题活动。

活动通过邀请退役老兵讲故事、红色作品竞赛、参观红色基地等形式，为青少年儿童开展爱国教育、党史学习、雷锋精神宣

传教育，传承红色基因，厚植爱党爱国情感，为孩子们健康成长注入精神力量；通过环保手工课、科学小课堂、书法班等活动，激发孩子们对科学技术和自然的探索，培养审美情操及良好的学习习惯；通过积极开展防溺水、防火灾、预防交通事故、防拐防骗、禁毒、防性侵等安全教育服务，提升孩子们的安全防范意识及自救能力，构筑暑期安全防护网。

据介绍，在望城区各社工站的参与下，“童伴”夏令营暑期活动已持续开展三年时间，满足青少年儿童及家长多样化的需要，获得好评如潮。下一步，社工站将继续发挥自身的专业价值及功能，整合辖区资源，为青少年儿童提供更多样的服务，帮助其丰富暑期生活，收获更多成长与历练，度过一个安全、健康、快乐的美好暑假。



望城区社工站积极开展消防安全教育。